

ФИЛОСОФИЯ

Е.В. Волохова

(Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова, г. Новочеркасск, Россия)

Самотрансцендирование свободы личности в философии немецкого классического идеализма

Ценность свободы для человека определяется ее самотрансценденцией. Рассматривая проблему самотрансцендирования свободы личности в философии И. Канта, И.Г. Фихте, Ф.В. Шеллинга и Г. Гегеля автор приходит к выводу о том, что качественно новая кантовская экспликация свободы как ноуменальной сущности, выступающей безосновной основой бытия, которой вменена ответственность, принесла с собой несогласие со спинозианским пониманием свободы как познанной необходимости. В то же время фихтеанская философия свободы провозглашает строжайший детерминизм, в котором сама возможность свободы связывается лишь с человеком как творцом исторического процесса. Шеллингианская трактовка свободы специфична тем, что умопостигаемая сущность каждой вещи и, в первую очередь, человека, находится вне всякой причинной связи, а также вне всякого времени или над ним. В гегелевском же понимании истинная свобода самоопределения личности есть способ реализации ее продуктивных творческих сил.

Ключевые слова: свобода, необходимость, человек, самотрансцендирование, личность, немецкий идеализм, бытие, субъект, объект, самоопределение.

10 июня 2016 г.
